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Більшість промислових та побутових об’єктів  має необхідність утилізації або 

очищення стічних вод. Коксохімічне виробництво (КХВ) відзначається серед них великою 

кількістю токсичних забруднювачів у значних концентраціях, що є проблемою для систем 

очищення. Серед методів, здатних впливати на такі води, широкі можливості надають 

електрохімічні, зокрема, мікродугова обробка. Малі електричні розряди виникають у 

місцях контакту частинок електропровідного засипу при протіканні електричного струму. 

Це створює фізичні та хімічні впливи на домішки стічної води; балансом цих впливів 

можна керувати змінюючи амплітуду електричної напруги на електродах, вид напруги – 

постійна, змінна, імпульсна, форму і тривалість імпульсів [1]. Плазма розряду руйнує 

хімічні сполуки, формує активні окисники і молекулярні уламки, які вступають у вторинні 

реакції з утворенням нетоксичних сполук аж до СО2, сульфатів, N2, Н2О. Окиснення йде за 

механізмами термоокисних, вторинних, електро-, плазмо-, фотохімічних реакцій. 

Електророзряд диспергує частину матеріалу насипного електроду, що ініціює процеси 

адсорбції й коагуляції. При цьому первинні впливи очищення мають крапкову дію, а 

вторинні – об’ємну або поверхневу.  

На нерозчинних електродах за наявності Cl- (добавка NaCl) утворюються NaClO, 

Cl2; окисно-відновний потенціал Eh розчину зростає до 1000 мВ. Поруватість графітових 

електродів і розвинута робоча поверхня зменшують вихід хлору за струмом, посилюють 

вихід кисню. За залізних анодів Eh падає до -800 мВ за рахунок Fe2+. Це дозволяє 

відновлювати Cr6+ [2]; рН зростає до 10 за енерговитрат 2000 Кл/л. Однак, хлорування 

може призвести до утворення більш небезпечних хлорорганічних сполук, таких як, 

хлорфеноли. 

За сталевого об’ємного електроду (стружка)  ефективний мікророзряд виникає за 

менших енерговитрат, ніж для вуглецевого з коксу фракції 5–7 мм. Ерозія металевих 

електродів викликає утворення коагулянту у вигляді гідроксиду, що сорбує неорганічні 

домішки у вигляді сольватних комплексів [3].  

Одним з основних джерел активних елементів є вода, яка розкладається з 

утворенням оксиген-водневої плазми. Вуглеводні у розряді розкладаються до СН4, С2Н6, 

С2Н4, С2Н2, Н2 та сажі [4]. З гарячих водяних стінок каналу розряду йде випаровування 

води та вуглеводнів в об’єм каналу, безпосереднє згоряння, окиснення у рідкій і паровій 

фазі. Окиснення йде з виділенням тепла, що додатково нагріває воду під час обробки. 

Парогазове окиснення у місці розряду продовжується деякий час й після його завершення 

у паровій бульбашці (одинична мікродуга триває 2-3 мкс). Вторинні реакції можуть йти за 

рахунок «активного хлору», озону, кисню, пероксиду водню, УФ-випромінювання. 

У разі об’ємного електроду з коксу значний внесок у водоочищення надає 

адсорбція органічних сполук у міжрозрядну паузу на активованих у зоні дії каналу 

поверхнях частинок коксу та на суспензії мікрочастинок карбону. Адсорбція концентрує 

певні домішки; надалі вони руйнуються у наступній мікродузі, а  поверхня регенерується 

для наступного етапу сорбції.  
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Видалення органічних домішок зі стічної води у мікророзрядах йде значною мірою 

за рахунок хімічної взаємодії, тому за малих концентрацій зростають енерговитрати для 

компенсації дифузійних ускладнень, а при великих – пропорційно більшій масі домішок.  

На рис. 1 схематично зображено взаємозв’язок описаних процесів. 
 

 
 

Рисунок 1 – Схема очищення стічної води КХВ за дії мікророзрядів 

 

Під час обробки стоку КХВ у мікродугових розрядах забезпечується видалення 82 % 

роданідів, >99 % смол, масел, фенолів.  
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